

18日,南通市政协委员崇川联系小组、情境教育委员工作室委员等来到通师二附,视察了通师二附情境教育工作。李吉林老师创立的情境教育是南通市崇川区教育的一张名片。政协委员们参观了李吉林情境教育展览馆、政协情境教育委员工作室,观摩了情境教学、实地感受情境教育在课堂教学、校园文化、实践活动中运用。围绕“如何推动情境教育理论创新、宣传推广、如何推动基础教育高质量发展、提升育人质量”等问题,建言献策。

·王俊荣 许楠·

崇川智能制造再攀新高 两企业新晋“国家卓越级”智能工厂

近日,工业和信息化部公示2025年度国家卓越级智能工厂项目名单,崇川区大生集团和通富微电两家企业项目入选,累计总数量在全市领先。

据了解,工业和信息化部等6部门于去年联合组织开展智能工厂梯度培育行动,旨

在支持企业结合发展实际和转型需求,推动基础级智能工厂大面积普及,规模化建设一批区域行业领先的先进级智能工厂,择优打造一批国内领先的卓越级智能工厂,探索培育一批具有全球影响力的新航级智能工厂,培育形成一批未来制造模式,推动研发范式、

生产方式、服务体系和组织架构变革创新。

当前,全区已累计认定国家卓越级智能工厂4家(中集安瑞环科技股份有限公司、南通中远海运川崎船舶工程有限公司于2024年入选全国首批国家卓越级智能工厂),省先进级智能工厂12家,智能工厂梯度培育成效全市领先。

接下来,崇川将继续以深化新一代信息技术与制造业融合发展为主线、智能制造为主攻方向、工业互联网创新应用为着力点,坚持企业主导、需求牵引、分类施策,持续深化制造业智能化改造、数字化转型、网络化联接,为崇川新型工业化建设提供坚实支撑。

·陈昊·

“纸间书局”亮相崇川 打造城市文化新地标

17日,纸间书局在文峰广场西区二楼正式开业,主城区又迎来一家全新的文化休闲空间。这家占地300平方米的文化综合体集图书、文创、教辅、文具、盲盒和茶饮于一体,致力于为南通市民打造一个多元化的文化体验场所。

书局内部划分为多个功能区——图书区陈列着各类精选书籍;文创区展示着设计独特的文化创意产品;教辅专区为学生提供学习资料;文具区汇集了实用与美观的书写工具;盲盒区则为年轻人准备了惊喜收藏。特别设置的茶饮休闲区为读者提供舒适的阅读

环境和精致的饮品服务,使书局成为既能获取知识又能放松身心的理想场所。

纸间书局最具吸引力的当属其丰富多彩的文化活动规划。定期邀请知名讲书人分享阅读心得、组织文化大咖开展专题讲座,举办非遗体验活动……这些活动将不仅丰富市民的文化生活,也为城市文化建设注入了新的活力。

作为文化打卡新地标,纸间书局不仅注重实体空间的经营,更关注文化价值的传递。未来将通过持续举办高质量文化活动不断提升其文化影响力,吸引更多市民参与阅读和文化交流。

·马达 成然·

幸福邻里微空间 议出安全广角镜

“往左一点、往上一点,对喽,就这个方向……”近日,在新城桥街道易家桥社区居委会东侧,居民们正在热心协助物业工作人员安装道路广角镜。这一举措源于社区“幸福邻里微空间”阵地收集到的居民共同诉求:该路口车流交会,存在视线盲区,上半年曾引发交通事故,存在安全隐患。

易家桥社区党委迅速响应,通过“党员首议制”圆桌会议,召集党员群众和居民代表在好通议事会上协商,最终确定在路口安装道路广角镜。安装过程中,社区网格

员实时在居民群里分享进展照片征求意见,经过多次角度调整,广角镜精准安装到位,有效减少了行驶车辆的视线盲区,为居民的安全出行提供了保障。

安全无小事,守护居民出行“大民生”。广角镜的安装是易家桥社区依托2025年启动的“幸福邻里微空间”阵地建设践行“六共治”,解决群众急难愁盼问题的生动体现。易家桥社区将持续聚焦居民需求,依托新打造的幸福邻里微空间党群议事阵地,真正做到“时时有应答、事事有回音、件件有着落”。

·吴忠美·



▲近日,崇川经济开发区洪济社区结合“网络安全宣传周”,邀请辖区民警为孩子们讲解网络安全知识。 张蕾摄



▲17日下午,和平桥街道颐和社区新时代文明实践站携手妇联走进天元小学,开展了一场别开生面的垃圾分类宣传活动。 薛冬子摄



▲17日,崇川区天生港镇街道国庆社区、白龙庙社区联合南通蓝领技工学校开展“月满华诞,廉润‘青’心”迎中秋特别活动。 施洋摄

唐闸镇街道打造文化养老高地——

银龄阅读点亮社区



如今,阅读已成为银发一族的生活新风尚。他们走出家门,融入社区,或静坐一隅沉浸书海,或相聚一堂畅谈心得,甚至主动化身为“领读者”,以墨香为伴,以知识养老。一幅“老有所学、老有所乐”的温馨画卷徐徐展开。这既是崇川区深入推进全民阅读的成果缩影,更是唐闸镇街道精准服务老年群体、打造文化养老高地的生动实践。

近年来,唐闸镇街道以“银龄阅读”为抓手,创新构建“设施+活动+机制+数字”四维支撑体系,一个个贴近老人、温暖人心的阅读新场景不断涌现。在这里,“有书读”不是口号,“读好书”成为常态,“善读书”蔚然成风——阅读,正悄然改变着老年人的生活。

打造“新地标”,从“有书可看”到“悦享读老”

阅读需要场景,更需要适合老年人的场

景。街道跳出“一本书、一张桌”的传统模式,推动阅读空间与养老服务、社区党群服务中心、社区食堂等深度融合,打造一批“银龄阅读读点”。

“我几乎每天都来,这里不光书多,而且舒服。”在新华社党群服务中心的阅览区,76岁的赵大爷一边使用带灯放大镜阅读大字版《三国演义》,一边感慨。这里书架高度适中、桌椅稳固带扶手臂,地面做防滑处理,还配备了老人眼镜、便携药箱、饮水设备等,细节处处透露着适老关怀。

除了“固定站点”,街道还通过联合辖区尚书院开展“书香快递”志愿配送服务,社区工作人员和志愿者为高龄、独居、行动不便的老人提供“送书上门”,真正实现“老人不动书动,阅读不落一人”。

培育“领读者”,从“被动参与”到“主动代言”

如何让阅读活动持续焕发生命力,让老年人成为阅读的主角?通过引入“银龄领读者培育模式”,唐闸镇着力发掘和培养一批有热情、有能力的银龄阅读推广人。这些“银龄领读者”多是退休教师、干部、文艺爱好者,他们更

懂得老年人,也更善于用老年人的语言讲述书本中的世界。

“我们不只是读书,更是读生活、读人生。”来自新华社诗社的领读者杨阿姨说。她带领一群老伙伴共读红色经典、养生书籍、地方文史,有时边读边聊,有时朗诵表演,甚至结合经历分享人生感悟。这种“陪伴式共读”极大激发了大家的参与热情。

除了常规读书会,唐闸镇还积极组织“代际共读”活动。邀请青少年走进社区,与长者“一对一”结对,共同阅读名著、记录口述历史、制作手工绘本。年轻人教老人使用智能手机听书、刷视频阅读,老人则为孩子讲述历史故事、传统习俗。在一些节假日,银发长者走上舞台,朗诵、表演、分享,展现出“晚年再出发”的自信与风采。书香弥漫中,年龄的鸿沟被悄悄填平,文化的血脉悄然传承。

书香赋能“有范生活”

懂老年人,也更善于用老年人的语言讲述书本中的世界。

“我们不只是读书,更是读生活、读人生。”来自新华社诗社的领读者杨阿姨说。她带领一群老伙伴共读红色经典、养生书籍、地方文史,有时边读边聊,有时朗诵表演,甚至结合经历分享人生感悟。这种“陪伴式共读”极大激发了大家的参与热情。

除了常规读书会,唐闸镇还积极组织“代际共读”活动。邀请青少年走进社区,与长者“一对一”结对,共同阅读名著、记录口述历史、制作手工绘本。年轻人教老人使用智能手机听书、刷视频阅读,老人则为孩子讲述历史故事、传统习俗。在一些节假日,银发长者走上舞台,朗诵、表演、分享,展现出“晚年再出发”的自信与风采。书香弥漫中,年龄的鸿沟被悄悄填平,文化的血脉悄然传承。

构建“新生态”,从“触网畏惧”到“用网自如”

面对数字鸿沟,街道不回避、不放弃,而是以“智慧助老”为抓手,帮助银龄群体拥抱数字阅读新时代。

“以前总觉得手机看书眼疼,现在学会了

调字体、听音频!”刚参加完社区“银龄手机班”的张阿姨笑着说。唐闸联合高校志愿者、电信企业定期开设课程,教老人使用各类阅读App、听书平台、线上图书馆,甚至拍摄阅读短视频。

一批“银龄网红”正在悄悄诞生。有些老人学会了用喜马拉雅听评书,有的开始在微信群里分享读书笔记,还有些敢于尝试的“年轻态老人”干脆自己开播,在抖音、视频号上朗读美文,推荐好书、讲述唐闸老故事。

线下的数字阅读设施也在持续升级。社区阅览室配置公共电子屏、电脑、耳机等设备,接入江苏省数字图书馆资源库,老人可免费查阅最新电子书、报刊、讲座视频。街道还计划引入“语音交互数字阅读机”,老人动动嘴就能搜书、听书,进一步降低数字阅读门槛。

从“硬件”适老到“软件”赋活,从“被动接收”到“主动创造”,崇川区以系统思维构建银龄阅读推广体系,让老年群体不仅是文化服务的受益者,更成为文化生产的参与者、传播者。在这里,阅读真正成为一种养老方式、一种生活时尚、一种精神归宿。

·陈逸夫·

和平桥街道推动物管会从“被动响应”转向“主动治理”——

党建引领聚合力 织密基层治理“经纬线”

近日,和平桥街道锦江苑小区的居民们发现,困扰多年的楼道扶手锈蚀、中心花园枯树倾斜、车辆管理无序等问题,在社区党委的统筹引领下逐一破解。小区以党建为“红色引擎”,推动物管会从“被动响应”转向“主动治理”,构建起党组织引领、多方协同、居民参与的共建共治共享新格局。

党员带头,楼道焕新暖人心

楼道是居民日常出行的“必经之路”,也是基层治理的“前沿阵地”。此前,小区多栋楼的楼道扶手出现掉漆、开裂问题,部分立柱因常年受潮出现锈蚀,不仅影响美观,更给老人、小孩等群体的出行带来安全隐患。“扶手一摸一手漆,下雨天都不敢扶,生怕滑倒。”居民李大爷的抱怨,成了社区党委重点关注的民生问题。为解决这一难题,社区党委充分发挥引领核心作用,第一时间牵头组

快响应,枯树处置守平安

除了日常民生问题,应急处置能力更是检验基层治理水平的“试金石”。锦江苑小区中心花园的一棵树因根系腐烂突然倾斜,枝丫已贴近旁边的居民楼,随时可能倒塌。接到居民反映后,社区党委第一时间启动应急联动机制,联合物管会迅速开展应急处置。物管会成立即行动,一方面安排安保人员在枯树周边设置警戒区域,拉起警戒线、摆放警示标识,引导过往居民绕行。

另一方面紧急联系园林部门专业人员到场勘察,共同制定科学的移除方案。在枯树砍伐、清运过程中,物管会成员轮班值守现场,配合党员志愿者做好居民工作。同时,物管会还协调施工人员避开居民出行高峰作业,减少对居民生活的影响。经过紧张作业,倾斜的枯树被安全移除,随后物管会又组织人员对树坑进行平整、补种绿植,及时恢复了花园的环境面貌。

道闸启用,规范管理更安心

为进一步提升小区规范化管理水平,解决车辆乱停乱放、外来人员随意出入等问题,在社区党委的指导下,锦江苑小区决定启用新的道闸管理系统。物管会主动扛起责任,制定了详细的工作方案,全力推动系统落地运行。为方便业主办理相关业务,物管会在小区门口设立临时服务点,安排工作人员每天从早8点到晚8点集中为主办理门禁卡发放、机动车信

息录入等业务。考虑到小区老年业主较多、部分居民行动不便的实际情况,物管会联合社区党员志愿者推出“上门代办”服务,逐户上门为特殊群体讲解道闸使用规则、登记车辆信息、发放门禁卡,真正做到“服务上门、温暖到家”。

从楼道设施翻新到枯树安全隐患排除,从道闸系统启用规范管理到日常民生问题解决,锦江苑小区通过“党建引领、物管会落实”的治理模式,实现了党组织服务群众“零距离”。如今的锦江苑,不仅小区环境焕然一新,邻里关系更加和谐融洽,更凝聚起共建共治共享的合力。

·邵飞燕·



劳模工匠当智囊 政企同心谋发展

16日,由城东街道总工会主办、北郭社区工会承办的“凝聚工会力量·共话创新发展”暨“劳模工匠助企行”专题座谈会在北郭社区会议室举行。政企领导、劳模工匠及企业家代表30余人齐聚,共绘企业高质量发展蓝图。

座谈会以“助企发展”为核心,“劳模宣讲微课堂”率先开讲。南通市五一劳动奖章获得者史牧冉结合鲜活案例分享对“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”劳模精神的理解。

会上,城东街道总工会创新成立“匠星助企联盟”,季翔、李志会、史牧冉、郭宝华等劳模凭借专业积淀与实战经验,将成为企业发展的智囊团。

互动交流环节,江苏晨晖信息科技、精华建设工程造价咨询、自在安和北阁护理院、朝日(江苏)酒店4家企业代表,围绕发展痛点、创新方向及合作需求深入探讨。大家各抒己见,在思想碰撞中凝聚共识,积极寻找合作契机,现场氛围热烈融洽。

·朱超楠 方玮玲·